

上海民声

上海人民建议征集专刊 第62期

广纳民智绘蓝图 畅想五年听你说

上海“十五五”规划大家谈收获满满

9月28日下午,市发展改革委、市委社会工作部、市人民建议征集办联合举办“畅想上海未来五年·听你说”——“十五五”规划市民大家谈活动。50多名来自各行各业的市民代表济济一堂、共议未来。市委社会工作部部长、市非公有制经济组织和社会组织工作党委书记黄红出席活动并致辞。市委社会工作部副部长,市政府办公厅副主任,市信访办、市人民建议征集办主任盖博华介绍“十五五”规划人民建议征集活动情况。市发展改革委副主任张忠伟介绍“百家访谈、万家调研”公众参与有关情况。相关市级专项规划的牵头编制部门参加会议并与市民代表互动交流。



广开言路 听声见智

黄红在致辞中指出,编制好五年规划,需要广泛社会动员、扩大公众参与,群策群力、集思广益,推动发展规划符合人民意愿、呼应群众所思所盼。人民建议征集是倾听人民呼声的重要渠道,通过人民建议征集“开门编规划”,是上海的好经验,也是上海的好做法。今年,围绕“十五五”规划编制,广大市民群众参与进来、表达想法,推动全过程人民民主融入城市肌理,征集的过程成为倾听民声、集中民智、凝聚民心的过程,助力上海编制出落实国家战略、符合上海实际、彰显时代特征、体现人民意愿的高水平规划。

盖博华在讲话中介绍,“十五五”规划人民建议征集活动开展以来,得到广大市民群众积极参与。线上,“随申办”、市政府门户网站等开通规划建议征集专窗;线下,举办77场“面对面”的市民圆桌会,深入社区、深入校园、深入楼宇,聆听1900余名市民代表的心声和期盼,共收到群众建议1万余条。无论是指尖上的建言,还是面对面的提议,都为编制高水平规划注入了丰富、鲜活的视角和思路。对收到的群众建议,经逐一梳理后转交相关部门,推动吸纳进规划编制、融入政策举措。

张忠伟在讲话中介绍,为编制好“十五五”规划,上海组织开展“百家访谈、万家调

研”公众参与活动,2个系列、9项具体行动聆听了专家真知灼见,收获了建议意见。其中,“万家调研”活动通过组织“市民大家谈”系列活动、开展各类问卷调查、开通规划建议线上征集专窗等,共收到社会各界意见建议3.4万余条。这些建议经过深入分析后,将在规划编制中充分吸收采纳。

热气腾腾 干货满满

大家谈环节,科创才俊、专家学者、银发市民、青年学子、外卖小哥、自媒体创作者、外籍人士、基层干部等近20位来自各行各业的市民代表从亲身经历、观察思考出发,围绕心中的“活力之城、温暖之城、宜居之城”畅所欲言,展开真诚而富有见地的分享交流。一条条“金点子”既有“大视野”又见“绣花功”,既谋“长远计”又有“当下策”。

对“活力之城”的畅想,围绕科技创新、产业发展、对外开放等话题展开。上海泽阳科技有限公司董事长CEO张元刚特别关心上海科创中心建设的人才基石,他提出除了要吸引高层次人才,还要注重从K12到高校的人才培养,“建议把‘AI教材’和‘上海标准’这两件事扎扎实实办好,培养具备AI素养和创新能力的建设者,抢占未来制高点。”互联网优质内容创作者“Fu大爷”是常住在上海的老北京,从2022年起用手机记录他的日常生活,吸引了数万粉丝。上海发布“沪九条”后不久,他作为自

媒体博主代表参加了“十四五”发展成果的新闻发布会,感受到上海的创新和包容。

对“温暖之城”的期盼,以“一老一小”、残障人士和外卖骑手的视角进行了分享。市城市规划设计研究院工程师王森是一位下肢残疾人士,“近几年马路上开着电动轮椅的人比以前多了,不是因为这个人多了,而是因为他们出得来了。”上海无障碍环境建设已见成效,但步行动线里有台阶、盲道被自行车挤占、无障碍卫生间当作工具间等也常让他们无奈。他建议“十五五”期间加强无障碍环境建设的系统化设计,推行体验式验收,并纳入网格化管理,让更多特殊人群感受到这座城市的温度。退休市民凤懋伦在发言中谈到上海老年人存在“三多三少”的情况,如被动受照顾多、主动参与的发言权少,低龄老人活动多、中高龄老人活动少,关心生理健康和日常生活起居多、关心心理健康和精神生活少。他建议从顶层设计上倡导积极养老,鼓励引导老年人参与养老政策的制定,积极放宽消费场景中的年龄限制,依托社区、养老机构等加强对老年人的精神慰藉和心理辅导。

在“宜居之城”的讨论中,美丽江河、美丽乡村、美丽街区、美丽家园成了高频词。科普作家黎翔带着一个鸟类标本,这是市民收集后由他的团队做成的标本,放在社区展示,讲述人与自然的故事、城市生态的变迁。他建议未来要进一步拓宽群众参与

生态建设渠道,挖掘生态价值与文化的有机融合,让生态文化成为新质生产力的增量型驱动要素,更好实现人与自然和谐共生。上海立信会计金融学院大二学生吴昊琪是该校人民城市研习社副社长,她用一组数据展示了社员们围绕“一江一河”滨江空间活力展开的一系列调研成果。“我们发现年轻人更倾向于具有潮流氛围、社交属性、体验感强的区域,对于仅满足基础休闲功能的岸段,去的意愿就较低。”她建议“十五五”期间,可围绕“特色IP、智慧赋能、两岸联动”提升滨江空间品质,让“一江一河”更好成为展示上海活力和魅力的金色名片。

活动上,与会领导向市民代表颁发了“十五五”城市智绘师的纪念证书。

市发展改革委、市委社会工作部、市人民建议征集办和部分职能部门有关处室负责同志、各区人民建议征集部门、市级人民建议征集联系点负责人等100多人参加活动。

规划的出发点和落脚点是要解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,努力增进人民福祉,让人民群众有更多获得感。市发展改革委、市委社会工作部、市人民建议征集办表示,上海“十五五”规划编制人民建议征集活动还将持续进行,欢迎市民朋友继续出谋划策,为上海未来的发展贡献智慧。

活力之城

创新篇



1 张元刚
“AI+教育+标准”培养科创人才

当前全球AI教育正朝着个性化学习、伦理治理和指标体系制定飞速发展。“十五五”期间,建议上海将“AI+教育+标准”作为三位一体战略,同步规划、同步实施,建立从K12到高校、与国际接轨的AI教育和标准体系,形成一套融合国际最佳实践与上海本地经验的“AI教育标准化方案”,涵盖课程开发、学生能力培养、平台技术规范,将AI的创新活力精准导入教育体系的每一个环节,为上海培养具备高度AI素养和创新能力的建设者。



2 王佳
让低空经济“飞起来”“飞得稳”

低空经济是未来产业新赛道,上海低空经济各区各有特色,但也共同面临空域管理机制、技术标准、基础设施等问题。建议强化科技创新,突破关键技术,支持企业研发,并通过明确空域管理、飞行器安全认证等标准,建好低空智联系统,希望加强长三角“抱团”,在政策上做好协同,支持产业共建,优化产业链分工;在市场端加强联动,进一步扩大“低空+”应用场景的覆盖面。未来五年,希望我们的低空经济不仅能“飞起来”,更要“飞得稳”。



3 于夫
用互联网创作讲好“上海故事”

“沪九条”的发布,让我们这些互联网内容创作者更受重视,能够参与的活动、看到的场景也变多了。未来,希望创新政务开放形式,有更多政府工作场景让我们参加,协助做好信息传播,用更生动、更具体的方式做好“花絮式”记录。此外,上海有1000多栋优秀历史建筑,希望这些历史文化场景也更多开放给市民,让更多的人感受既有创新活力、又有文化积淀的魅力上海,讲好上海故事,让正能量内容可触、可感、可持续。



4 菲利浦
让上海成为“一辈子记住的城”

我在上海已生活了二十年,上海是我居住过最好的城市,对于我身边的外国朋友同样具有强烈吸引力。“十五五”期间,建议进一步优化文旅服务体验,在边境口岸就提供文旅信息,根据外国游客的旅游习惯和需求,搭建带人工智能的交互式平台,让他们一落地就能玩得明白。除了“玩在上海”,希望“住在上海”的老外也能更加舒心,比如完善友好便捷的就医环境,增加双语志愿者等提供就医协助,丰富英文指引标识等,让他们爱上上海、留在上海。